

ζολαζένει ο είνουχος; ... Άρα θέλει το κακό μου. Λοιπόν, ως το σκάσω μη με πωτήσουν δηλητηριασμένο καφέ!» Κ' έφυγε άμέσως για την Ειρώση...

«Κ' έγω ή ίδια — συνεχίζει ή Κιρκασία πριγκίπισσα — όταν έβλεπα ότι γινόμουν το άτυχεμένο πολλών περιποιησών, έξοινα φρόνιμο να χαμόνομια την άρρωστη, κ' έτσι κατέφευγα στο αυτοκτονοζικό νοσοκομείο. Έκει τουλάχιστον θα πέθαινα στα χέρια των γιατρών!... Ο πριγκιπ Μετζήτ Πασάς, όταν ήταν άναρχασιμένος γάφρη στο Γολδίε, έφευγε πάντοτε μαζί του ένα μπουκαλάκι με αντίδοτο κατά του δηλητηριού. Μου το διηγήθηκε αυτό ή δεύτερη γυναίκα του Χαμίτ, ή Μεβτζέι, ή οποία έπεφθεσε με περιφρόνησι για τόν πριγκίπα :

— Ο Μετζήτ Πασάς δεν είνε άληθινός Μουσουλμάνος, άφου νομίζει ότι μπορεί ν' άπορήγη το κιμνέτ (τό μοιραίο)!...

«Η Όθωμανός, από την θρησολογηρία και την τεμπελιά του πνευμάτός της, πιστέινε τυφλά τόν περσομένο... Καί όμως αυτή ή ίδια ή Μεβτζέι, ή τόσο μοιρολάτριάσα, έλαγα, μάθε γάρω, την άνοιξη, όταν ο Χαμίτ εκάρησε κοντά του, περισσότερο από τό συνθησιμένο, μά φώρα Έβρασοπούλα, που του την ελεγε στείλει πεσούο ή Βένε της Τύνδος... Έγώ τότε της υπενθύμισα τό μοιραίο, άλλ' ή Μεβτζέι, περνήνη στο δίδαν, άπαρηγόρητη, έλεγε :

— Άχ! όταν ή καρδιά μας άπορήθη, όταν είνε λιασμένη από τά νύγια της Άγονίας, καμιά σκέψις δεν μπορεί να την παρηγορήσει... Έγώ φταίω, που δεν εστάθισα άζια να κρατήσω άσπυνη την άγάπη του Χαμίτ!...

«Ο Χαμίτ είνε τρεις νόμιμες γυναίκες. Στο αυτοκτονοζικό όμως γαρνέμ υπήρχαν έξήντα Κιρκάσιες οδάλισκες για τις διασκεδάσεις του. Έκτός αυτών όμως, ο Τσελάι, Άγάς, μάθε γάρω, την άνοιξη, πήγαμε στον Καύκασο για να βοηθ ένα ζοριτσα τον Κύριο του, ήλικίας 10 εως 11 ετών. Τά ζοριτσα αυτά τά έμαρτείνοντο στις φροντίδες και την επαγούνησι της Φενιάς Δευθυντριας του Χαρμίουσ Άλλιε-Νουριέ-Κάλια. Απτή καλώς είνουχος καθηγρητάς, για να διδάσκουν στις παιδιούλες λίγα... Γαλλικά! Η μαρκές αυτές Κιρκάσιες, άφ' ότων μπιάνισαν στο αυτοκτονοζικό γαρνέμ, δεν μπορούσαν να μιλήσουν ούτε για τους γονείς τους, ούτε για την πατρίδα τους. Στο παρελθόν τους έφρεπε να πειη πικνός ο πέλλος της Άθήης. Πολλές φορές είδα άάχρονα στό μάτια τών μικρών αυτών έξοριστών...»

Στό άκόλουθο φάλλο θα δοήμε την τραγωδία μας Έλληνοπούλας μέσα στο γαρνέμ του Χαμίτ, και άλλες περιούρες διηγήσεις της Κιρκάσιας πριγκίπισσής Σάφινσκας.

ΕΥΘΥΜ=Σ ΙΣΤΟΡΙΕΣ
Η ΑΝΥΠΑΡΚΤΕΣ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΤΟΥ ΝΟΝΤΙΕ

Όσο ο γνωστός Γάλλος εϋθυμογράφος Κάρολος Νοντιέ ήταν σπάταλος και άνατάστατος, τόσο ή γυναίκα του ήταν οικονομία και τακτική. Γι' αυτό μεταξύ τών άνδρογύνων είνοντο πολύ συχνά διάφορες σκηνές.

Ο Νοντιέ, θέλοντας κάποτε να ξεροτιώη τη γυναίκα του, ή όποια του έργαζότανε για κάποια νέα του σπατάλη, της ελεγε :

— Δεν με ξερείς καλά... Με θεωρείς σπάταλο... Κι' όμως... κατά βάθος είμαι πολύ οικονομός...

Και, βλέποντας ότι ή γυναίκα του τόν ενόταζε με δριςιστία, έπρόσθεσε :

— Έ, λοιπόν, να : Χτές άκόμια πήγα και κατέθεσα χρήματα στην Τράπεζα του φίλου Νουριέ.

— Πώς ; Έχεις καταθέσει στην Τράπεζα ; άνεγράφε κατάκλητη ή κυρία Νοντιέ.

— Βεβαίωτα ! άπάντησε ένθουσιασμένος με τό ψέμμα του ο συγγραφέας. Ήθελα να στό κρατήσω κονρό, αλλά με άνάγκασε να στό μαρτηρησώ... Νομίζεις ότι έσοτάλησα τά χρήματά μου, ενώ τά έχω άπλόουτατα καταθέσει στού Λαφιτ για να τάχομει στό γηραιά μου...

Τό ψέμμα του Νοντιέ έπιασε για καλά. Άπό την ήμέρα εκείνη ή γυναίκα του έπαρε να τόν γρηναίνει. ΄Ψότε» από λίγον καιρό όμως τό άνδρογόνο έγυχε νύχη οικονομικές στενοχώριες και ή κυρία Νοντιέ σκέφτηκε, όπως ήταν πολύ φτωικό, ότι, έφ' όσον ο άνδρας της ελεγε καταθέσεις στην Τράπεζα, μπορούσε θαμιάσα ν' άποσώη ένα μικρό ποσόν για να έξοκονομήη την περιούσα.

Χωρίς να γάση λοιπόν καιρό, πήγε στην Τράπεζα του Λαφιτ και ζήτησε τόν ίδιο τό διευθυντή, στον όποιον έξέθεσε τό σκεπό της έπισκέψεάς της.

— Θα ήθελα, τού ελεγε, να άποσώσω χίλια φράγκα από τις καταθέσεις τού συζύγου μου.

Ο Λαφιτ έγκώριξε εκ φήμης τόν ανευματώδη συγγραφέα, από τό ύψος δε της γυναίκας του ένόησε ότι θα της ελεγε παίξει καμιά φάρσα. Χωρίς να της πη λοιπόν τίποτα, σάν σποτός τέντελιμαν που ήταν, εκάλισε έναν άλλήλητό του και τόν διέταξε να μετρήσει στην κυρία Νοντιέ τό ποσόν που ζητούσε...

ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΟΠΟΙΪΑΝ ΤΟΥ 1913

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΟΒΟΥΛΓΑΡΙΚΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ

Πώς την έπαθε ο πριγκιπ Γεώργιος. Δυό ώρες κάτω άπ' τό λιονπύρι !... Για να μάθη να είνε περισσότερο στρατιώτης. Στους γκρεμούς της Τριουαγιάς. Πώς πέρασε τό πυρεβελικό. Η καταστροφή τών μεταγωγικών. Τό μαγαζάκι τού φερουριού της Καβάλλας και ο ύψηλός πελάτης του. Πλήρωσε ο Φερδινάνδος τό σιαγαρέχαρο και τά σπέρτα !... Η γρουσουζία της Τρίτης κτλ. κτλ.

Κατά τόν Έλληνοβουλγαροζικό πόλεμο, ο βασιλεύς Κωνσταντίνος καθόταν μά μέρα άπέξω από τό σιδηροδρομικό σταθμό της Δοϊράνης και μελετούσε ένα γεωγραφικό γάρτη. Ο ήλιος βρισκόταν μεσημεριανός και ή φλογερές του άκτινές έπερταν επάνω στο κεφάλι του βασιλέως, ο όποιος ήταν βυθισμένος στη μελέτη.

Ο διάδοχος Γεώργιος σέ μά στιγμή τόν άντελήθη και πήγε κοντά του να τό ανωτήση ν' άποσώρη στη σιά για να μιν φηνηται στη ζέστη.

Ο Κωνσταντίνος, μόλις τόν άνοισε, σήκωσε τό κεφάλι του, τόν κούταξε μέσα στό μάτια και τού φώναξε :

— Έσένα σέ πειράζει ο ήλιος ;
— Μάλιστα, με πειράζει.

Τότε ο βασιλεύς σπρώθηκε άμέσως άπάνω και με μά άπότομη χειρονομία τόν διέταξε... να σταθί για τιμωρία δυό ώρες δοθός στον ήλιο !...

Έπειτα γώρισε στους ύπασιους του και τούς ελεγε :
— Ακούσατε τί διέταξα ; Να σταθί δυό ώρες δοθός στον ήλιο ! Προσέγγετε να εκτελέση την ποινή του !...

Και, λέγοντας αυτά, ξανακονιχε πάλι άπάνω στο γάρτη, ενώ ο διάδοχος, χωρίς να φέρη άντίρρηση, έπεσε να ύπασιουσι στο διατάγη του, μενούσις εκτεθειμένος δυό ώρούρες ώρες κάτω από τις καυστικές άκτινές του ήλιου !...

Μεταξύ της Μαζουράς και της Τριουαγιάς ύπάγοις ένας βατός δρόμος που ελεγε έπισκευαστή στα 1912 από τους Βουλγάρους για να περάση από κει μέσος του στατοπό του. Κατά τόν Έλληνοβουλγαροζικό πόλεμο ή τη μεραζια διατάχθη ν' αναχωρήση από τη Μαζουρία με μέσος τού πυροβολιού της για να βοηθήη την διμεραζια που κινδύνεσε. Άλλά ή διάταξι τού πυροβολιού από τό στενο για άποκρομνο έξέλινο μονοπάτι ήταν όχι άλλως δύσκολη, αλλά σχεδόν άδύνατη. Φαντασθήτε ότι τό πλάτος τού δρομού ήταν τόσο μικρό, ώστε δεν χωρούσαν καλά καλά ή οδοές τών πυροβόλων. Μόλις άνηγγεταν αυτό τό κολιμα στον άρσισταρτή, έκείνος άπάντησε με τη συνθησιμένη του νευροκόνητα :

— Να περάση άμέσως τό πυροβολικό μας με κάθε θυσία !

Και τό πυροβολικό, με τη μά οδοά τών πυροβόλων συχνά έξω από τό γέλιος του κρημνού, έπέρασε ! Άλλά, στη μέση της επινδύσεως αυτής διαβάσεως, συναντήθηκε άξαφνα με τα μεταγωγικά της της μεραζιας, τά οποία έργούοντοσαν από τό άντίθετο μέρος και δεν μπορούσαν ούτε να παραμερήσουν, ούτε να γρησύνισω. Στόν πόλεμο όμως ο γρόνος είνε γάτι παραπάνω από χόλιμα, και σέ μά στιγμή όλα τά μεταγωγικά ριχτηκαν στον γρεμού !... Έτσι τά κανόνια περσίαντε άπέναντι, μεταφερομνα σχεδόν στα χέρια από τους πυροβολητάς. Άλλά, κατά τη διαβασι αυτή, οι στρατιώτα, έθρηνησαν τό θάνατο ενός λεβέντη καθωλλάρη, που έπεσε από τ' άλογό του ενώ πεγνούσε βιαστικά, και σωτώθηκε !...

Κατά τόν πόλεμο τού 13, ενώ ο βασιλεύς άνέβαινε πεζός, μαζί με τό έπιτελείο, στο φρονιμό της Καβάλλας, κάποιος από τους άκόλουθους τού έδειξε ένα μικρό καράκιμα, και τού ελεγε :

— Να, από δω ελεγε άγοράσις τις προάλλες ταγαράχαρο και σπέρτα ο Φερδινάνδος, ο βασιλεύς τών Βουλγάρων.

Ο βασιλεύς γώρισε, κούταξε τό μαγαζάκι έκείνο και κατόπιν ρώσε χαμογελώντας :

— Τά πλήρωσε ; Τά πλήρωσε !...

Όταν ο πρωθυπουργός περριόθεσε στην Άνατολή Μακεδονία, μετά την λήξη τού Έλληνοβουλγαροζικού πολέμου, στην Καβάλλα που σταμάτησε δέχτηκε σ' άκρόασι κάποιον καθηγρητή.

— Έσάς πώς δεν σάς πήραν αξιωματικό οί Βουλγαροι ; τόν ρώτησε.

— Με κάλεσαν κ' έμένα την Κριμαία που κληρηγήκε ο πόλεμος, αλλά δεν ήπιαγα γιατί έλειπα έξω, σ' ένα χωριό, κ' έτσι γάτωσα...

— Να, αλλά ο πόλεμος δεν εκηρύχθη Κριμαία, όπως ελεπατε, τόν διώδησε χαμογελώντας ο πρωθυπουργός. Έζηρηθή Τριτή και γι' αυτό την έπαθα, οί Βουλγαροι. Τριτή, βλεπεις... Ήμέρα γρουσουζική !...

